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Jlekuuns 1
raMl/lfleOHOBa MexXaHUKa

NarpaH>xeBa mexaHuka, npuHuun NamunbtToHa-OcTporpaackoro

OcaoBol JlarpaH:KeBOil MEXaHUKIA:
1) cBsI3U TOJIBKO TOJIOHOMHBIE

2) CHJIBI TOJIBKO IIOTCHIINAaJIbHBIC

a=(a',...,a") - 06oGIIEHHbIe KOODJUHATHI (HE3aBUCUMBI 10 OIPE/IC/IeHHIO)

q¢=(q",...,q") - 0600IIEHHbIe KOOPMHATHI (HE3aBUCHMBI, T.K. CBA3H I'OJIOHOMHBIE)
Kuneruueckas sueprua 1T' = Ty + Ty + 1), kBagparudnas dhopma 00OOIIEHHBIX CKO-
pocreit ¢ KoahdUIIeHTaMm, 3aBUCSIIUMA 0T 0OOOIIEHHBIX KOOPJIUHAT U BpeMeHu Ty =
5(A(g,t)q, ), maneitnas popma 0GoOImEHHBIX CKOPOCTel ¢ KodbhHIMeHTaME, 3aBUCH-
mumMu 0T 0606IeHHBIX KoopuHaT u Bpemenn 11 = (a(q,t),q), To = ao(q, t).
[TorennuanbHasi SHEPrHUs 3aBUCAT OT 00OOIIEHHBIX KOOPIMHAT U Bpemeru V (g, t).
Oyukiug Jlarpamxka L =T —V = Lo+ Ly + Lo, Lo =15, Ly =T, Lo = ag — V.

ypaBHeHI/IH ,ZLBI/I}KGHI/IH
oL\ JL
Z) == 0.1
(aq‘) %4 (0.1)

EcJin B pactmmpeHHOM KOPPeJISIIIMOHHOM TIpocTpaHcTBe (¢; t) 3adbukcupyeM Touku (qo, to),
(¢1,t1) n BBemeM MHOKeCTBO maakux Kpusbix 2 = {v(t) : y(to) = qo,7(t1) = ¢1}. Bozb-
MeM Yo (t) € © KpUBYIO U BBEJEM IVIAJIKOE CEMEICTBO KPUBBIX Y4 (1) € Q(|a] < ).

Ya(t) = {q(a; 1)}
(3

Heiictere no lamuabrony B0sIb KpUBOi (1) :

a=0

I(y) = Jt " Lt

0

IIpunyun I'amuavmona-Ocmpoepadckozo: Kpusast 7o (t)-sxcTpemaitb dbyHKIMO-
nasma I(7y), ecm n TOJNBKO ecim ¢ = 7Yo(t) -pelenne KpaeBoil 3aJatdu Jyist ypaBHEHHI
Jlarpamxa (0.1).

Kpaesas sanaua q(to) = qo, q(t1) = q1.

T

1% 4
A \J| oarvbTET -un
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MpeobpasoBaHue Jlexxaugpa. MNMepemenHblie FaMmunbToHa (KaHOHUYeCKue).
dyHkuyna NAMunbTOHA

FaMuibTOH TIPEIOKUIT TIepexo ¢, ¢ — ¢, p. OOODIIEeHHbIE MMITY/IbCHI

oL .
p= = A(q,t)q + a(q,t) @
oL . '
Pi = 7 = 0l D + ailg ) 1)

Coornommenns (1) u (17) paspermmmbl OTHOCUTENBHO ¢, T.K. ONpeJIeuTe b A He paBeH
HYJTIO.

G=A"(p—a) (2)

q' = a’(p; — a;),a” = (a)™" (2)
p - KoBekTOp, (1) - npeobpazosanue Jlexkanapa, (2) - obparHoe K HEMY, P, ¢ - KAHOHUIe-

cKue nepeMeHHble ['aMuIbTOHA.
Onpenesienne Oyuxkius lamuisrona H(q, p,t) 1o onpejeieHnio

H={(p.q) — Ly = {p,d" — L(¢, ¢, 1)} ) (3)

Ymeepotcderue
H = {Ly — Lo} (4)

Zloxaszamenvcmaeo

3 ) oL .
n? {pq — L} = {<8_q’q> — L} ={2Ly+ Ly — Ly — Ly — Lo}(2) = {L2 — Lo} (2

ITpumep - naockas kpyzoeas ozparuvennas 3adava mpexr mea (IIKO3TT)
Oyuknus Jlarpan:ka acreporja BO Bpalllaloleiicss cucTeMe KOOPJMHAT T0C/Ie JIeIeHus
Ha Maccy acTepouja U B Oe3pa3sMepHBIX IePEeMEHHBIX

L= 3 +9) o+ (w — ) + 5 )~ V(eghn = 2.0 = 2,6 =y
oL |

px:%:-x_y
oL .

Py = gp mUte

pac""y:j:
5
R (5)
7
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4 1 1 1
g {5(962 +y7) — 5(1‘2 +93) + Vi(z,y)le = 5(1?5 + 1) + (poy — pyz) + V(2. y)

Sameuanue Eciu cBsi3u, HAJIOXKEHHbIE HA CUCTEMY HE 3aBUCAT OT BpemeHu, 10 T =
Ty =3(Al9)q.¢9) = p=A¢,¢=A"p=H=1(A""p,p)+V = Hy + H.
B obmewm ciyuae H = Hy + Hy + H

VYpasHeHuns MNaIMunbTOHA 1 Ux cBoilicTBa

U3 (1) u (3) cremyer, aro p = %—s, %—IZ = —g—g,q = %—I;
g = 0H(q,p;t)
)
() (6)
oq

(6) - ypaBHenusi [amuibrona ¢ 2n-ypasHeHuit 1-ro mopsijka.
Cesoticmsa ypasnenuli I'amuavbmona
7 — 2H
1) H=25%
oxaszamensvcmeo

o (CH N (02 N oH  (0H OHN\ (0H JH\ CJH JH
~ o't ap’P) T T \ag ap op’ g ot ot

CaencrBue Ecin dynkius ['amMuibrona He 3aBucuT 0T Bpemenn, To (6) moiyckaer

H(q,p) = h = const (7)

2) Ecom gq—fi =0, To

Po = Cq = CONSt (8)

3) div{%L AV — (0 Jloxasamervcmeo

op’ oq
O SH 0 (eHY 0 (en
op’ 0q’ 0g \ op op\dqg)

CaencrBue 1 Ypasnenus [amunbrona coxpansgiorT (a3oBblii 00beM. B dhazoBom
IIPOCTPAHCTBE €CTh 00bEM B HadaJIbHbINl BpeMeHH Ty. V3 KaxKJioif TOYKU 3TOro
obbeMa BbIXOAUT perienue 3ajgaqau Kommw (qo,po) € 70 — qo(t), po(t),t = to. B
KaKON-TO CJIe/IYIONNIT MOMEHT BpEMEHU TIOJIydaeM O0beM:

J dpdq = f dpodqo
T T0O

C.T[e,I[CTBI/Ie 2 AcuMmnrornyeckas yCTOﬁqHBOCTb B I'aMMNJIBTOHOBBIX CUCTEMaX HEBO3-

MOZKHa.
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4) Ilpu B3aMHO OJTHO3HAYHBIX 3aMEHAX KOOD/MHAT COXPAHSETCSA MaMIJIBTOHOBA CTPYK-
Typa YpaBHEHUN.

B ypasuenun (6) ¢ — ¢ = q(q,t) = q(q, t).

) N g  Oqe ~
L N =1L 1), — + —=q.t) = t
(2l 0.0} = £ (a0 5 + Sat) = L)
- oL ~ < ~
p=—=H({@D1t) = Pq—L(q71)x =
aq
- oH - oH ~
q= i D= s (6)

Bameuanme Ecmu ot (¢,p) — (¢,P),¢ = q(¢,p,t),p = plg,p,t), T0 B OobmEM
cJIydae raMIJIbTOHOBA, CTPYKTYpa HapyIaeTcs.

. oV (q,t
Bameuanue Eciin ncxojinas cucrema He KOHCePBATUBHA, T.€. Q(q, ¢, 1) = —%—i—

Q+(q,q,t), TO MOYKHO BBECTH KAHOHHYECKHE [epeMeHHble [ aMIIbToHa, (DYHKIMIO
lamunbTona m 3anmmcaTh ypaBHEHHE B BUJIE

. oH
9= 2y )
P =Q.(q,4,1) = P(a,p,1)
L aH * ) M ] M
{ p=—% T P d=d(g.p;t

Mpumep: nnockasa 3apava Kennepa

B A€KapTOBbIX KOOpAMHaATaXxX

1 mp
L=-m(*+ 1) + ——

5" +y7) g
¢ =xzp =y

oL . .
r = A~ = M, = —=m
b ox Py ] Y

1 o
H=—"—(p>+p’) - —C

5, (P + 7)) R

B nonsipubix Koop/mHaTax
T,y =T Q X =1coSh,y = rsing =

~ 1
L= -m(r* + r’¢*) + %

2
—a—L—mf —a—L—mrzé
pr_(»}?-ﬁ— 7p¢_a¢‘5_
1 (o P pm .
H=—|\p.+—|——,H=hpy=c= const
2m r2 c
9
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MpuHuun NamunbToHa B popme lMyaHkape

d=%—g,p=—§a—jﬂ=ﬁ(q,p,t) (1)
q(to) = o, q(t1) = @ (2)
Yo(t) = {qo(t), po(t)} — pererne kpaepoii 3amaqu (1), (2) (3)

Paccmorpum pacimpentbie (pa3oBbie pocTpascTBa {¢, p, t}. 3adukcupyeM B oampo-
crpanctse {q,t} Toukn (qo,to), (q1,%1) (2). Pacemorpum B {q, p, t} MHOXKeCTBO ) T8 IKHX
kpuBbIx Y(t) = {q(t),p(t)} ¢ dbukcupoBanubMI B IOAIpocTpancTBe {¢, t} KoHmaMu (2).
Baonb kpupoii y(t) BBejleM JlelicTBue 10 [lyankape

A(y) = f (pi — H)t (4)

QukcupyeMm Kpuyio Yo(t) € . PaccmarpuBaem Tiiajikoe ceMeicTBO KPUBBIX Yo (t) €
Qa (’Oé’ < Oéo),Q(Oé,to) = q07Q(a7t1) =1

~ 0q(a,t)
o

oo, 0H = a—Héq + a—Hép
oq op

oq

oo, Op =
a=0
- U30XPOHHAS BapUAIIUA
Teopema (ITyanxape) Kpusas 7o(t) - sxcrpemasns jpeiicrBus (4), ecium U TOJBKO
ecnt Y (t) - pemenne kpaesoit 3agaqn (1), (2).
Jloxazamenvcmeso

t1 t1

t1

5A(70) = 6 f (v — H)dt = f (5pi — SH)dt = f [(6p. ) + (p,6d) — H,Sq — H,op)dt =
to to to

t1

= r[(d, op) + (p,dq) — (p,dq) — Hy6q — H,opldt = f (p, dq) dt + F [(¢ — Hyp, 6p)—

to to to

Ecmu vy(t) - pemenne, To ¢ = H,,p = H,. Ecim §A(yo(t)) = 0, ¢, Ip - npon3BobHbIe
B (to,t1) = ¢ = H,,p = —H,, 10 Y(t) - permrenne 3ana«n (1), (2).

10
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Jlekuns 2

VIHTerpaan bleé NHBAPWMAHTDLbI

YHuBepcanbHblii MHTErpanbHblii uHBapuaHT Myankape (YUUM)

0H 0H
j=H,p=—-H, H=H t),H = —,H,=— 1
q pap q» (Q7p7 )7 q aqa P ap ( )
Paccemorpum cemeiictBo 3amau Koru
to,q0 = qo(s), po = po(s), s € [0,1],¢1(1) = qo(0),po(1) = po(0) (2)

Hawanbuble ycaoBust go(s) u po(s) o6pasyior B IpOCTPAHCTBE {¢, p} 3aMKHYTYIO KpU-
BYIO, a B IIPOCTPAHCTBE {¢, p,t} 3aMKHyTYIO OPHEHTHPOBAHHYIO KPUBYIO Yo, JIEXKAILYIO B
TUIIEPILJIOCKOCTH © = Tg.

Paccmorpum cemeiicrso perennit 3aga1 Kommm (2) msa (1)

q=q(s,t),p=p(s,t) (3)

B cuty TeopeMbl € IMHCTBEHHOCTH (IIPUHITAIIA JIETEPMUHIPOBAHHOCTH )

Q(L t) = Q(Ou t),p(l, t) = p(o, t) (4)

Pemenus, BoInymieHnble U3 KaxkJioit Touku KpuBoit [’y obpazyiorT TpyOKy, T.e. perire-
Hust (3) obpasytor TpyOKy perennii. Ecin 3adukcnpoBaTh MOMEHT BpeMeHU ¢ 1 Ha 9TOM
yPOBHE IIPOBECTHU cedeHue TPyOKHU ¢ TOi Ke opueHTalneil. BeejgeM n30XpoHHbIE Bapua-
1uu pa3oBbIX IepeMeHHbIX n pyuknun [amMuibrona:

oq(s,t op(s,t

0s,0H = H,oq + H,op

YHuBepca bHbI UHTErpaJIbHbIl nnBapuanT [lyankape:

I, = jgp5q,lp = I,(t)

It

Teopembl 0 B3aumMocBsian ramunbToHoBow cuctemol nu YUUT

Teopema 1 I, = const, (§Ft poq = §F0 pdq ¢ OIHON OpUEHTAIIHEIH.

11
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Zloxaszamenvcmaeo

Iy = (fwoa) = tosa) = §sa + p(6a)) = fi6sa + poi) = P65+ S(pd) — i) -
==§JM)+§¢@—@&O;ﬁbJ%M—J%é)=—§5H=g

Paccmorpum cucremy OJLY:

q=Q(g,p,t),p = P(g,p,1) (5)

s mee pacemorpum (2) u mosryunm Kpusyto Lo, ¢ = to. Pacemorpum (3) u mostyaum
kpusylo I'y, Berancianm I,,.

Teopema 2 Ecmu I, = const, o cymecrsyer H(q,p,t): Q = Hy,, P = —H,,.

Jloxaszamenbcmeo

0= I, = (fwoa) = iwba) = §5a -+ p(G0)) = fi3sa + pii

T Ty I T
= 50+ 0(pi) — d09) = 3o + (500 — aop) = 5 — i)
Iy Iy Iy Iy
gﬁ(Péq—Q(Sp) =0=3F(q,p,H): P = g—Z,Qz —f;—i = H=—-F

Iy

NuterpansHbiii nusapuanT MNyaHkape-Kaprana (MNN-K)

q:Hpap:_anH:H(Q7p>t>>Hq:aa_];]va:aa_;] (1)
to =15(8), 90 = qo(s),po = po(s),s € [0, 1], ¢1(1) = qo(0),po(1) = po(0),to(1) = tO(O)( )
2

Cewmeiicto 3asa41 Ko obpasyer 3aMKHYTYI0 HeM30XpOHHYIO Kpusyio I' B {q, p, t}.

q=q(s,t),p=p(s,1) (3)

q(1,t) = ¢(0,t),p(1,t) = p(0,?) (4)

[IpoBesiem cevenne B MpoU3BOJIbHOIN 11 (s) 1 mosryanm KpuByio I’y ¢ Toii ke opueHTa-

nueii. BBegem Hem3oxpoHHBIE Bapualuu 0t = %65,5(] = %65,5}9 = @65,6}[ =
H,0q + H,0p. Beenem nnrerpasbuslit maBapuanT Ilyankape-Kaprana:

I. = jg(péq — Hét)
r
12
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Teopema 06 nHeapuavTHoctu NM-K. ObpaTHas Teopema

Teopema 3 I. = const
Jlokasamenvcmso s npoussosbroro s € [0, 1] naxomum pererne v (t) = {q(s,t), p(s,t)}
Ha [to(s),t1(s)]. Beraucinm geiicrsue mo Ilyankape

tl(s)
Alvs) = f " (pg — H)dt
to(s

g Toukn s + Js mosydaeM KPHBYIO Ysiss U Delienue Ha [to(s + 0s),t1(s + ds)].
Beraucnsem neiicrsuem o [lyankape

t1(s+ds)

A(7s+6s) = L (pq - H)dt

0(s+9s)

A(7s+65) - A('Ys) = 5A(75) + 0(5‘9)

t1(s) t1(s)
A() = (phq ~ Hot) -+ | olpi - Ha
to(s) to(s)

t1(s) t1(s)
SA(v.) = (g — Hot)|  + f L Hop— 5+ H) ol
to(s) to(s

tl(s)

6A(7s) = (pdg — Hot)

to (S)

[ 5460 = [ o - st

0

tl(S)

~ foa— ) s ) -

t
o(s) o I

$wba — H3t) = §(pia - Ha)

I To

Teopema 4 Eciu jyis perennii cemeiictsa 3a1aa Ko (2) st cucrembl

q=Q(g,p,t),p = P(g,p, 1) (5)

cymecrsyer H(q,p,t) : I, = const, 10 Q = H,, P = —H,.

VYpaBHeHusn Yuttekepa. lNpumep

. ) oH
q:Hp7p:_anH:H(Q7p7t)qu:6_q (1)

H(q,p) = (2)

13
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13 (2) no ycmosuio (3)

Pn = —K(@Z_?ﬂ? h)?@ = (q17 < 7qn_1)72_9 = (pla cee 7pn71)77- = qn (4)

I, = §p5q = const
r
;péq = j[;(z‘ﬂﬁ — Kor) =1,
r T
_ _ d()
=7 =Kpp = —Kg () = o (5)
IIpumep 2amusbmoro8oU cucmemst ¢ 2 cmeneHamu ce0600b

n=2¢q =x¢=yp =up =v

1 1
H=-(W+v)+=(*+y°),H=h=

2 2
v=1/2h —u?—a22 —y2 =\2h—u?—22—7%=—K(u,z,7,h)
dr u du x
dr \/2h—u2—x2—7'2’%__\/2h—u2—x2—7'2
T=UU=—T,Y=0,0=—Y
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KOHCMEKT NOArOTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE MPOXOAW
MPO® PEOAKTYPY U MOXKET COAEPXATb OLLIMBKN
TEOPETUYECKASAl MEXAHWKA. YACTb 3 ® KAPAMETSIH ANIEKCAHAP BJAAVIEHOBNY CNEONTE 3A OBHOBJIEHUAMW HA VK.COM/TEACHINMSU

Jlekunsa 3
KaHoHu4eckne npeobpa3oBaHus

KaHoHun4veckue npe06pa3OBaHm9|: onpeneneHna mn rpynnosble CcBOWCTBa

Cj = Hpap = _Hq7H = H(qapa t) (1)

) n O’an ETLXTL *
Z—JHZ,Z—(qu‘-'aq7p17"'apn)7‘]_< E O ) (1)

H = H(z,t)
¢.p—qD:q=q(q,pt),p=plgpt) (2)
z2—>Z:2=72(z1) (2*)
~ oq Op
62 = A-
Miroar-(£)-( & &
< oq 9p
q= Q(q~7 Nu t)vp = p(q~7ﬁ7 t) (3)
z = 2(Z,t) (3%)

Onpepenenne 1 IIpeoGpasosanue (2) ((2*)) Ha3bIBaeTCsi KAHOHUYECKHUM, €CJIU 3¢ #
0:

MTJIM = cJ (4)

IIpu 9TOM HOCTOSAHHAST ¢ HA3BIBAETCH BAJEHTHOCTHIO KAHOHHYECKOIO IIPe0bpasoBaHusI
(KII) (2) ((2*)). Ecomm ¢ = 1, To KII na3biBaeTcst yHIBAIEHTHBIM.
Haee 3aammaemcsa yHuBaseHTHbIMEI KII.

KI1 - rpynna

Ymeepotcdenue 1 KII obpasytor rpyiy.
Jloxaszamesbcmeo

1) e={Z=12z}
2) 2> Z(2*) = Z — z(3%)
(MY J(M™Y) = J o (MTJ = JM < J = MTJM
15
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KOHCMEKT NOAroTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE NPOXOoA4W1

MPO® PEOAKTYPY U MOXKET COAEPXATb OLLIMBKN
TEOPETUYECKASAl MEXAHWKA. YACTb 3 ® KAPAMETSIH ANIEKCAHAP BJAAVIEHOBNY CNEONTE 3A OBHOBJIEHUAMW HA VK.COM/TEACHINMSU

z — z1 = z1(2,t) — KII
2 — 29 = 29(z,t) — KII

2

Z = 2(z1(z,t),t) = 2(2,t) — KII

J = MTIM

0F 0z iz N CAN Y
M = —= — M — —_—

0z 0z 0z - < (?Z) 0z

(321 r (922 r (322 (321 (921 r 821
MT M _ e R — =
/ ( 0z ) (6z1) J@zl 0% 0z / 0z /

Ymeeporcdenue MTJM = J < MJIM?T = J

KpuTtepun kaHOHUYHOCTU C nUcnosb3oBaHueM ckobok yaccoHa u Jlarpanxka

[Iycrs ¢(q,p,t) u 1(q, p,t) - ckagsipHbIe QYHKITAH.
Omnpenenenne 2 Ckobka I[lyaccona dyuxnuit ¢ u 1:

g oy

[Iycrs ¢ = §(z,y,...) up = p(x,y,...); T,y - CKAJSPHL
Onpenenenne 3 CkobOka Jlarpamn:xka nepeMeHHBIX X,y :

oq op; Oqi op;

T Oxdy Oy or ~ly. ]

[z, y]

Ymeepotcdenue 1 Ilpeobpasopanue (2) KAHOHUIECKOE, €CJIU U TOJIBKO €CJIHI

16
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TEOPETUYECKASAl MEXAHWKA. YACTb 3 ® KAPAMETSIH ANIEKCAHAP BJAAVIEHOBNY

KOHCMEKT NOAroTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE NPOXOoA4W1
NMPO® PEOAKTYPY N MOXXET COOEP>XATb OLLINBKN
CNEONTE 3A OBHOBJIEHUAMUN HA VK.COM/TEACHINMSU

Zloxazameavcmeo
0 Sk @ @ g7 aL??
_ j _ | o9¢ op; T _ | o¢ dqy
J = e ) M = Lo W) M = L %4
03,0 ot ok o pl
oq*  Opj op*  Op;
6q1: o’ 0 (Sk _5@2 aff]v'f
MTJ=|9% 94 . i) = oqt  o¢
og7  opl —0;,0 _opk ok
op* op; op; op;
~ iy ok & ~ o~ ~ ~ ~ o~ ~ o~
7 AN B W P T P
M*JM = a%; 0%5 P &A% = | 0¢ 09  0¢7 d¢*  oq* dp?  OpI A¢
_op q pk opk _//_ _//_
op;  Opi dq*  Opj
¢’ [pi]l\© (0 05

- )<

>:

J

KpMTepmﬁ KA@HOHUN4YHOCTUN C ncnosib3oBaHunem I'IpOI/IBBO,ELFILIJ,eFI df)yHKLI,I/lI/l

Teopema IlpeobpazoBanue (2) KAHOHUIECKOE, €CJIN U TOJIBKO €CJIU CYIIeCTBYeT hyHK-

s F(q, p,t) € C:

poq — ﬁgg =0F

Bameuanne JF = %—Z(Sq + %—iap, 5§ = g_ggq
Jlokasamenvcmeso N3 (7) =

(7)

oq
+ a—pdp - U30XPOHHAsI BapHAaIlst

or 0@ OF __Nﬁcfs
oF  _o¢ OF  _0¢
og Ty T ey,
O’F __61758475_~ *¢  0*F __6]755675_~ 0%
0oy  0¢' 0P Ps 0G0’ dgiog  Og Og Ps 01 0q
" . O 0P, O¢° Op, o
Floopl o S P i i) = 0
ij Ji aql aqj aq] aql [Q7Q]
’F ’F
Amnajiormuno ns T = oo = [pi;pj] =0
0*F 5 op, 0¢° . O
Op;0q° op; 0q' Op;0q’
O’F op, 0¢° . O*¢° ; ;
; = — i——psi—ﬁ[Qapj]:‘Si
0q'dp; dq' Op; 0q'dp;

(6) BBIIOTHEHO, KOT/IA BBITOIHEHO (7) 1 HA060POT, 06 YCIOBUS- YCJIOBUS KAHOHIIHO-

ctu. F' - mpousBojdinas (pyHKIMS KAaHOHIYEC

17
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KOHCMEKT NOArOTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE MPOXOAW
MPO® PEOAKTYPY U MOXKET COAEPXATb OLLIMBKN
TEOPETUYECKASAl MEXAHWKA. YACTb 3 ® KAPAMETSIH ANIEKCAHAP BJAAVIEHOBNY CNEONTE 3A OBHOBJIEHUAMW HA VK.COM/TEACHINMSU

CoxpaHeHne raMmmnbTOHOBOW CTPYKTYpbl ypaBHeHuii npu Kl

Teopema Ecmm (2) - KII, To cymecrByer dbyHKIws H (q,p,t) : B HOBBIX TIEPEMEHHBIX
ypaBHEHUS JIBUKeHUsT UMetoT Bt ¢ = Hp,p = —H1

Jloxazamesvemeo st 1okasaTeibcTBa HEOOXOAMMO HOCTPOUTH (DYHKITAIO H. (2) -
KII = 3F(q,p,t) : (7). Bosbmem

5.0 = (Hgp ) + TERD )

Paccemorpum

~ oF

I = 45(1755— Hoty D@D 3@ <p5q —§F — Hot — Eét) - ff(p(sq — H6t) — § AF = const
r

T r r

IIpumep

q—q=q(q,t)=q=q(q.1t)

__8q;+(?q _0q

~ Oa-
L(q,q,t) = L (a%“q,q(fl’),t)
q
oL _oLog _ g
o6 oqoq Yo
R L
q=Q(q,t),p=pa—Z
0

~n q 07
poq — PoG = Patdq — Patdq =0
oq oq

D=

~ ~ ~

(7) Bemomneno B wactrocrn jna F = 0n H = H(q(q,p,t), p(q,D.t),1).

KM v npouecc asn>xxeHus

5= JH, (1%)

perenne 3aaun Komn s (1%):
z(to) = 20 = 2(t, %0, 20) (9)

18
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KOHCMEKT NOAroTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE NPOXOoA4W1
NMPO® PEOAKTYPY N MOXXET COOEP>XATb OLLINBKN
CNEONTE 3A OBHOBJIEHUAMUN HA VK.COM/TEACHINMSU

TEOPETUYECKASAl MEXAHWKA. YACTb 3 ® KAPAMETSIH ANIEKCAHAP BJAAVIEHOBNY

Ymeepotcdenue Yuusanentnoe KIT zg — z(t, t, 2o)

Joxazameavcmeo
) : : 2 2
M (F) g (B 0o (jeHY_ BH _EH 0
020 020 0z 0z 0z; 02002 020z 0%
= JH..M

M = MTH,J" = ~-MTH.,J
(MTJM) = M"JM + M"JM = —M"H,J - JM + M"J - JH., =0
M"JM = M{ JMy = EJE = J

B pannom ciryuae |M| = 1.

19
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Jlekunsa 4

VYpasHeHus NamunbToHa-Akobn

CBobopHoe kaHoHU4eckoe npeobpasosavue (CKI1) n ero npoussogsiuwas

dyHKUMA
q = Hpup = _Hq’H = H(Q7p7 t) (1)
0% a2
Moo= () - (3 &
poq — poq = 0F, F = F(q,p, 1) (4)
oq
2l 20 )
2 o

Onpenesienne KII cBobosmoe, ecn BoinosHeno yeyosue (5).
U3 (2.1) npu yesmoBun (5) MmoxkHO Haiitu p = p(q, q,t) = p = plq, q,1).

p=p(a.q,t,p=pq,q.t) (6)
Us (4) =
oS 0S
= y D == T A~ 8
P=o, 7= 5 (8)
Ymeepoicdenue 1 Ecin S = S(q,q,t) € C*n ‘% # 0, To coorHomenue (8) 3a1aer
CKIIL.
Jlokasameavcmso Kanonnanocts caenyer uz (7) = (4). g mokasaresbersa TOro,
aro ono CKII nogcrasum ¢ = q(q,p,t) B (8.1), noayunm p = %ﬁ’p’m u pojudde-
N !
peHHpreMHOtiE:%g&ig—Zﬁ S_Z :E;é()
0904

S(q, q,t) ynosrersopstrorast (1) - npoussomsmias dynkus CKII.

20
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KOHCMEKT NOArOTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE MPOXOAW
MPO® PEOAKTYPY U MOXKET COAEPXATb OLLIMBKN
TEOPETUYECKASAl MEXAHWKA. YACTb 3 ® KAPAMETSIH ANIEKCAHAP BJAAVIEHOBNY CNEONTE 3A OBHOBJIEHUAMW HA VK.COM/TEACHINMSU

VYpaBHeHne NamunbToHa-Akobu. Teopema SAkobu

i A 25(q,3.0)
[Iycrs (2) - CKII, naiinem H(q,p,t) = (H(q,p, t) + gtq >(3).

B HOBBIX TIEpEMEHHBIX . ‘
q=Hpp=—H; (9)
Eciau H = 0, 10 13 9) =

§=o,p=p,aeR",feR" (10)
@, [/ - IpOU3BOJIbHDIE OCTOSHHBIE, 3Ha4InT, (10) - obmee pemtenne (9). Torna B cmy
(3) ¢ = q(a, B,t),p = p(a, B, t) - obiee pererne cucrembl (1). H = 0 <

oS 0S
H —,1 — =0 11

(11) - ypaBuenue Famuibrona- fkobu.

Omnpenenenne [Tomnbiii unterpas Lamunbrona dxobu - dynxnus W(q, a,t) € C* :

1) W ynosnersopsier ypasaeruto ['amuasrona- Ikobu (11)

2) W 3aBucHT OT N IPOU3BOJBHBIX COCTOSTHUIN (v

I*w

0qoa # 0

3)

Teopema Axobu Ecim W(q,«,t) - nonnbiii narerpan ypasaerns (11), To coorHO-
HICHNUST

oW oW
aq ) /8 aa ) b /8 ( )
ONPEJIETISIOT ObIIee pereHre NeXoHoi cucreMbl (1).

Jloxaszameavcmaeo

1) Hokaxewm, aro u3 (12) caemyer, 4ro

QZQ(auﬁat)vp:p(a7ﬁ7t) (13)
s (122) (:32 q= C](Oé,ﬁ,t) (1i'>1) p= p(aaﬁat)'

2) Jlokazxkewm, arto (13) - perrerne (1). BosbMem B KadecTBe mpousBosiiieil (yHKImm
CKII S(q,q,t) = W(q,q,t). Torna H = 0 = ¢ = a,p = [ = yTBepXKJeHue
TEOPEMBI.

IIpumep 1 Tlycts H = 3(p* + ¢*),¢,p - ckansipel. Torja ypasHeHne B 9acTHBIX

IIPOU3BOJHBIX
1(, [0S\*\ oS
§<q +(a—q>>+E—O,W—W(q,a,t),OJER

[Touck obriero uHTErpasa 3aTpyTHUTEICH.
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MeTO,EI,bI OTbICKaHNSA NMNOJIHOIro MHTEerpaszia ypasHeHus FamMmunbToHa-Akobu

1) Cayuait HAIMYIUSA TUKIMIECKUX KOODIUHAT

[ycrs ¢ = (r,s),r € RF, s e R" 7k, gg = 0,5 - MUKITIECKIE KOOPAUHATHI = P, =

o,0 € R"*. Bnaunr, H = H(r,p,,ps,t). Torna ypasrenne lamuabrona- Ikobu:

(2 )+ 5

W(r,p,o,t),(p,0) = a€ R", pe R* umem B Buze
W = (s,0)+U(r,p,o,t), tae U ymoBiersopsier

@U oU

1 yCJIOBHIO

22U
6r6p) #0
Jlokazxkem, aro B TakoMm Bujie W - mosablit narerpas amuibrona- Akobn. OgeBn/i-

HO, 9TO OHa YJIOBJIEeTBOPAET ypaBHeHuIo ['amuibrona- Akoou, T.K. U yaoBaeTBoOpseT
(14). IIpoBepum ycJIOBHE HEBBIPOXKICHHOCTH:

2 >*w PwW 22U U 2
"W ggﬁp gg{a/g ordp  Ordo U ‘ 0
0qoa edp  oado 0 E ordp
2) Ciydail KOHCEPBATUBHBIX CHCTEM %—Ij = 0. Torma ypasuenue (1) umeer mepBblit
UHTETPAJI.
H(q,p) = h (15)
B srom cyuae nosabrit nnrerpasa lamunbrona- Axobu ummercd B Buge W = —ht +

V(g,a,h),ae R (a,h) € R", npuuem V yiosiersopser ypasuennto H (q, %—Z) =

0qoa 0qoh
ua. fcuo, aro W ynosnerBopsier ypasuenuto amuibrona- Akoou. Obiree perenue
HIEeTCA U3 ypaBHEHUN

h u ycinoBuio ‘(ﬂ) <a2_v>‘ # 0,V - xapakrepucruieckas pyHkmnusa ['aMuabTo-

Vg Vs g oV
— B O R 1
p=rB=—FmBeR STER (16)

52
ZazahA #0=TFig: A, #0, azoah #0

Iyctb 19 = n :
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KOHCMEKT NOAroTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE NPOXOoA4W1
NMPO® PEOAKTYPY N MOXXET COOEP>XATb OLLINBKN

TEOPETUYECKASA MEXAHWKA. YACTb 3 ® KAPAMETAH AJIEKCAHAP BJAOVNEHOBNY CNEONTE 3A OBHOBJIEHUAMW HA VK.COM/TEACHINMSU
02V o2V
— 1 n—1
—— #0, | =—=|#0,0=(¢,....¢") (17)
0q"oh " 0goa ’ Y

Us (16.2), (17) = 37 = q(@, B, h,q"). Us (16.2) = p = p(@,f, h,q"). U3 (16.3),
(17) = ¢" = ¢"(@, B, h, 7, 1), q = q(e, B, 1),p = p(av, B, ), = (@, h), B = (B, 7).
IIpodonsicenue npumepa 1

W = —ht + V(q, h)

=+ f\/Qh —q%dg = {q = \/ﬂsmm} = iQhJCOSQl‘dZL‘ — th(l + cos2x)dx =
x

= +h(z + sinxcosw)

. q . q q q?
T = arcsin ,V = th(arcsin + —A/1l - —
V2h ( V2h | /2h 2h
_v_ v
P=%¢ T =" o

o’V 1 '
r = arcsin

oV dq J
= — =4 | ———=1|d
ohdq  \/2h — ¢2 - oh J«/2h—q2 V2h

q .
+=t—7=qg=+V2hsin(t —
Ton T=q=1V (t—7)

p = +V2hcos(t — )

arcsin

IIpumep 2. Ilrockas 3adava Kenaepa B Ge3pasMepHBIX MEPEMEHHBIX U I10-
2
P
JIAPHBIX KoopauHarax H = % <p7% + ﬂ) _1

72 r
a) %—gzo
0H

1 a_S 2+L a_S 2_1_}_&_5_0
2 \ ot rm2 \ 0¢ ro ot
S=—ht+op+V(r,p,o,h)

h,o - TPOM3BOJIbHBIE TTOCTOSTHHBIE

1 251
<W) + L h=V(roh)

2\ or 212 7
\% oV oV
pr:?vptﬁzo-ap:__a_o_aT: _a_h
23
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3) Meroj pasjeseHus mepeMeHHbIX
Iyers H(q,p) = H(f'(¢"p),- .., ["(qd", p)).

W:—m+vuam
dv; .
V= anzfeﬂ ) a'
Z i

H(al,...,an) =h
v »
- =gi(a',q"), Vi = idg'
i gi(a’,q") ng
;W\ | &V 0? % 20
dqoa|  |0gtdal| T |ogroan|’ | dgioa
24
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Jlekuns 5

NuTerpupyemocts cuctemsl no Jluysunnio

l‘IeTBéprIVI MeTOo4 OTbICKAHUA MNOJIHOINro MHTEerpasia ypaBHeHuUs
FamMmunbToHa-Akobu: oTgeneHune nepemMeHHbIX

H = fn(fn_17qnapn)a
fn—l _ fn—l(fn—Q’qn—ljpn_l),. ] "f2 _ f2(f17q2;p2)7f1 _ fl(qupl)

H=h=a"W=-a"t+V(ga),V=>1V,
i=1
‘/1 = ‘/1<Q17051)7‘/2 = ‘/2(q270617062),. . '7Vn = Vn(qn7a17' N 7an)
A\ Vs N
Vi f* (o/l,q’,—v.) =ai=1,n,a"=1
dq*

i !
[Ipenmnosioxkum, 9TO Z—ﬁ_ # (. Torma Bce ypaBHEHUs pa3pelImMbl OTHOCUTETHHO ‘ji;/; =

(3

dV;
qui =q(¢',a") =W = fgl(qlaal)dql
dV; i1 i i\ i 5 i il i g
d_qz:gl(a 17q7Ck)7Z: 7nj%:Jgi(Q7O‘ 1Oé>dq
o?V

0
léqﬁa 7

Teopema JlnyBunns ob MHTErpupyemMocT raMmabTOHOBbLIX CUCTEM

Onpegenenne Cucrema OIY # = X(z,t),v € R* unrerpupyema B KBaapaTypax
(o JInysusmo), eciu oTbickanue ee obmero permenus = z(t,c),c € RF cBomures
apudMeTHIeCKUM olepalusM, orneparusaM auddepeHnupoBatus, OneparuaM pereHnst
KOHe4HBIX ypashennit f(z,t) = 0, F : R¥ x R — R¥ u B3aTuio 0JIHOKpaTHLIX WHTErPATIOB

suna {q()d¢, € € R.

PaCCMOTpI/IM CUCTEMY

q: Hp7p = _anH = H(Qap7t)7q = (qla"'aqn)ap = (pla--'7pn) (1)

[Iycrs u(q, p,t),v(q, p,t)- nepBble uaTerpasbl cucremsl (1):

() —{a_u+a_u‘+a_u'}—a_u+a_ua_H_8_ua_H_
W =g T 5! ap' P10 = 3 T\ ag ap op’ 0q )

ou ov
=§+(U,H)=0.E+(U,H)=0
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Onpepesienne Vurerpasibl u, v HAXOAATCA B MHBOJIONMH, ecau (u,v) = 0.

Ecin rammibToHoBa crcrema KoHcepBaTuBHa, H = const,u He 3aBUCUT OT BPEMEHH,
TO OH 00s13aTeIbHO HaxouTcs B mHBOONA ¢ H : (u, H) = 0.

Teopema JIuysuanas Ecim ramMuibTOHOBa CUCTEMa C N CTEIIEHSIMU CBOOOJIBI MMeeT
7 II€ePBbLIX MHTEIrpaJioB BUIa

fflg,p,t) =a"(r=1,...,n) (2)

YAOBJIETBOPAIOIIUX YCJIOBUAM

Tank(%):naf:(fla“'afn) (3)
(fr7fs) ZO(T,S :L_n (4)

TO cucTeMa MHTerpupyeMa 1o JInyBusuio (T.e. KBaJIpaTypHO).

3
Jloxazameavcmeo U3 (2) (=>)

Di = ¢1(Q7 a, t) (5)
Torna

(H), = H(q,6(q, ,t),t) = Hi(q, a, )

Jlist mokazarebcTBa TEOPEMbl PACCMOTPUM CJIEJIYFOIILY IO JIEMMY.
Jlemma CrpapeinBo COOTHOIIEHIE

0p;  00;

o¢  Ogi (6)
d¢;  OH,

ot og (7)

Jlokasamenvcmso aemmo, Jokaxem (6): f7(1,¢(q, a,t),t) = " =

o | armas; _

oqt op; 0q*
oft L of oo _ g (8)
oq) opi 07
. ofs :
YMHOXKUM TIEPBYIO I'PYIIIY COOTHOIIEHUi (8) Ha 3p; 1 IIPOCYMMUDYEM 110 %, & BTOPYIO

of" - .
YMHOZKHM Ha 7~ M HPOCYMMUDYEM 10 j, & 3aTeM U3 TIePBOi CYMMBI BBIITEM BTOPYIO. B

uTore I1oJrydum

ofrof’ (7f8(7fr_(7f7"9f3<0¢@- 9¢j>

0¢' opi  0¢i dp;  Op; Op; \0¢i g
Us (4) =
a ra S & i a .
oftof gb — ¢], =0= (6)
dp; Op; \0¢  Oq'
2
@& s teacth o
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TEOPETUYECKASAl MEXAHWKA. YACTb 3 ® KAPAMETSIH ANIEKCAHAP BJAAVIEHOBNY CNEONTE 3A OBHOBJIEHUAMW HA VK.COM/TEACHINMSU

Hoxaxem (7):

50 00 00w 20 00w 00 20 0H
’ Yoot o ot 0q ot 0q Op,
.,@*aH:a@ *6H*&_H8pj_*8H*:>(7)
pi = oqt ot o¢ op; 0qt - O¢

Uz bopmyn (6), (7) caemyer, uro IW (q, a, t) € C? :

W
ot * g
‘ 2wl |06

dqoa O

— o

1

- 20

4]

op

Bynem uckare W B Buge W = — { H.(q,a,t)dt + V(q,«). B unrerpane § H.dt ne-
ow

PEMEHHbIC ¢ CYMTAIOTCA Napamerpamun = - = —H,.V wumem B Buje cymmnbr V. =

Z?:l ‘/17‘/1 = ‘/1<q17 R anaa)a v 7Vn = Vn(ana)

aW:gbl:—JaZI*dt—i-a—;/l:gzﬁl:

8_q1 Oal Oal
oVy 0H.,

R b
Yy 0pr  OH,

o = ot + aql :0:>¢1:¢1<q17"'aqn7a):>m:ledql

a_W__JaH* +%+%_¢:
o2 0q? 02 0> 2
aV2 @H* (71/11 1

w2 _ 9 B st —
o o+ 2+ f o dt f o dg™ = s
Op  dgg  OH,

ot ot T o@
Mo 00y [ PH, 00y [ PH, O [ PH.
ot gt 0¢ oq®  d¢2  0¢t 0qlog?  0¢? 0¢l o>

%=wmwwﬂmi%=fww

1 Tax nasee - HaiijeM Bce ciaraeMble KaK OJJHOKpaTHbIE HHTErpa/ibl. SHAYUT, Haii1eM
ITOJIHBII MHTErpaJl ypaBHeHus ['aMuibroHa- SKoOM, y10BIeTBOPSIONTNI %—Vt‘/—kH (q, %—V;, t> =

0. Teopema noxazana.

Caencrsue Ecim H = H(q,p), To cucrema (1) Bcerya mmeer unrerpan H = const,
T.e. JJIs ee TOJIHOIM MHTerpupyeMocTu 1o JImyBusio gocrarodno Haiitu n — 1 mepBbIX
WHTETrPAJIOB B MHBAJIONNKA MeK Ty coboit m maTerpagom H.

ITpumep: msaotcenoe meepdoe meao (TTT) ¢ nenodsusicnoli mowkot n = 3.
Bceerpa ects 2 maTErpasa

27
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H=T+YV = const

K, = const

Eme ogun gomotHUTEIBHBIN HHTETPAJI CYIIECTBYET B ciydaax Jitnepa, Jlarpanxa u
Kosanesckoil, B HuX 3a/1a4a uaTerpupyeM 1o JInysunro.

28
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Jlekuns 6

n HTerpmnpoeaHme B Mmogensx

Annuntuyeckue nHterpansl 1 n 2 poga. Vix ceoiictea

Onpegenenne 1 Dmunrudecknii uaTerpas 1 pomga

() dyp
# (k) = | .
o A/ 1 — k2sin?y
DIUIMITUYCCKUI UHTErpai 2 pojaa
b
= f 1 — k2sin?ydy

1 - nepemenHas, |k| < 1 - mapamerp
Onpenenenne 2 IlonHblil s/unTrndecKnii nHTerpaJ 1 poja

[ToytabII S/MMOTHYECKAI THTETpaJI 2 pojia

E = &(5.k) = B(k)
Csotlicmsea NOAHBLT IAAUNMUYECKUT uHMEZPAN0B
0) E(=k) = E(k), K(k) = K(=k)
1) K(0) == = E(0), E(+1) = 1,limy o K (k) = +o0

2) (1— k2K (k) < E(k) < K (k)
1 -k <1—K*sin*y

3) B' = 1(E—K), K = 5 =%
IIpu monozkurensubix K, E yobBaer. £ - K =0
k=0 k=0
E =TI K| =<
k=0 k=0
4) k| «1E=T1-5 4+ O(k"), K = T(1 + & + O(k*))
5) K = - in—"_0(1), [kl —1
= — (N —>
21— k? ’

29
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KBagpaTtypa gnsi MaTeMaTU4eckoro MasiTHMKa

MaTeMaTI/ILIeCKI/Iﬁ MasdATHUK - MaTepHuaJibHad TOYKa, ABUTalOIadCd 110 FJIa,ZLKOfI HEIIo-
JIBUZKHON OKPY?KHOCTHU paJimyca [ B I0Jie CUJIbI TSKeCcTU. BBejgemM 0OOOIIEHHYIO KOOP-
JINHATY ¢ U PAcCMOTpUM MadTHUK Ha puc. 6.1. Cucrema rajlOHOMHAasi C HJICAJTHHBIMA

CBA35IMH, TIO9TOMY YPaBHEHUS JBU2KEHHS MOYKHO 3allicaTh B BUJle ypaBHeHwuii Jlarpan-
XKa 2 poja.

Puc. 6.1: Maremarndecknit MagTHUK

l22
Tz% V =mgl(1 —cosq),L=T+V
m=1g=11=1

-2
qu——l—i-cosq

2

q'2
H=§+1—cosq=h

PaccmorpuMm pazmmansie cocroguus. llpm h = 0 mosydaem paBHOBecme MaTeMaTH-
yeckoro madtrauka, T.e. ¢ = 0. [Ipy 0 < h < 2 MagTHUK cOBepIIaeT MepPHOIMIECKUe
KoJiebaHus, KOTOpble Ha (DAa30BOil IJIOCKOCTH MIPEJICTABIISIOT COO0i 3aMKHYThIE KPUBBIE.
IIpu h = 2,q = m, a TakKe BO3HUKaeT cenaparpuca. [Ipu h > 2 nojgydaem BpaleHus.
Jlaee paccMoTpuM KoJeOaHWsT U BPAINEHUs] W HAIUIIEM JIJIsi HUX KBaJIPATyPhI, KOTO-
pble OYJIyT ABIATHCA SJUIAIITHIeCKIME nHTepBasiamu 1 u 2 poja. U3 ypasuenuns jaisa H
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MOJIyYUM, 9TO ¢ = i\/ 2(h — 1 4 cosq = kBajpaTypa Jijis MaTeMaTHYeCKOrO MasiTHUKA
paBHa

q dq
T =1—1g
w0 A/2(h — 1+ cosq)

[Ipu t = ty, g = qp MoJIy9aeM HaYaJILHOE COCTOSTHUE.

1) KBagparypa nJjisi BpalueHui
2
h > 2, h = ﬁ

1 —cosq = 28h2g

SIS

q
2 2d(2 kd
t—tozifz ) =J_rJ j2 -
%0\/2(%—25@’7125) 0 /1 = k2sin?y
q do
=k (# (5 k) = (3:8))
2 2
OObiree perenne ypaBHEHUs JBUKEHHS JIJIsI MATEMATHIECKOTO MASITHAKA

q = q(t,qo0,t0, k) = q(t,to,q,q0). A nepuog T' = 2kK (k). Ilpu paccmorperun mpe-
JesbHoro 3uavenus |[k| — 1—0,h — 2 + 0, nmoydyaem npubInKeHne K cernapaTpu-

cam u 6eckoneunblit iepuoj. Ilpu k =07 = 7k (1 + %2) = 71'\/% . I3 magabHOTO

22
yCJIOBUS TIOJIydaeM, ITo h = %0. [Ipn moscranoBke nomydaeM 1’ = 27q.

C apyroit cTOpOHBI MOJIydaeM pe3yJIbTaT, OTBEYAIONINN TOMY, KaK IPOUCXOJIUT B
peasibHOCTH Tipu k = 0 :

2) KBazparypa s KosieGaumii
0<h<2lg<a=

1—cosax = h = 25in2% =h

Ly
Crenaem zameny ksiny = sing u II0OJyYUM UTOTOBYIO 3aMeHy

t—to=H (k) — H (Yo, k) = q=q(t,to,q,q)

b ,ozt_T _

—smz, —4,q—a

T o?
T oK T=4K(k) =21+ 2
1 (k) = (k) 7T(+16)

31
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MonHbih uHTerpan ypasHeHunii FamunbToHa-Ak00M AN maTemaTu4eckoro

MaATHUKA
OH oH

H=H(gpt)g=2np— 2

(a,p,1),q et 2
ow ow
ooge E ) =
G AL
oW
dgoa "

Torma W (t, q, ) - nosmblii uaTerpas ypasuerus ['amuibrona- Akobu. s nosydenus
1) 86_12/ = 6 4= Q<avﬁat)
2) 57 =p=p=pp,t)

q,p - pelenne KAaHOHMYIeCKNX ypaBHeHn ['aMuabToHA.

q2

LZE—l—&—cosq

2
H=%+1—cosq
w1 &Wf2+1 0
—_— = = — cosq =
ot 2\ dq ¢

H wne 3aBucut or BpeMenu, 3Ha4uT W uninem B BHUJIE:

W = —ht +V(q, h)

1 /oV
_ - — 1 —
h 5 (aq) + cosq

q
V= if \/2(h — 1 + cosq)dg
0

1) Jdasi Bpamennii: h > 2,k = 4 /2 h = 5

P
V=i2fvg<%—2mﬁg)ﬂg%=i%L2Vl—ﬁmﬁ¢@%=i<ﬂ¢$)

4 42 2
W:_Miza¢m:—Mi77ﬂM¢;
—t+%<2\/ﬁ£’ (%\/%)) =p
—t+\/%%f (1#,\/%) =p

En e
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&

2) Hua konebanmii: 0 < h < 2,k = sin§

C.q k2cos?dy)
V= J_rQJ\/Z <k2 — 2sm2§>dq _ if\/m — HAE (), k)~
k)

(1= k%) (¢,
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Jlekuuns 7
lNepemeHHble ,, aeiicTBue-yron”

MopgpobHee o meToge pasgeneHusi NnepemMeHHbIX NP OTbICKAHMWN NEepBOro
nHTerpana ypasHeHus NamMunbtoHa-Akobu

Ypasuenue 'amuibrona- Akodu:

0S oS 0S

_+H secrcolny ATy AT
(q1,---,4q 20 20

pn t)=0

C./Ly%au NnoAHO20 pa3de./1,eH'u,.n nepemMeHHsvlr 6 CuCImeme:

1) H = H(fl(plaql) = h7 .- 7fn(pn7QH))7fl(p17Qz) = Oy, 2_1]02 7 07h = h(ala e 7an)

n

S=—-ht+V(q,...,qn),V = ZVz‘(Qi)

Vi Vi
il—qi) = Q4 — = gi\Gi, O
f(q, ) " 9i(qi> )

V= Z fgz‘(%, Oéi)d%’

S =—h(ag,...,an)t+V

2) H= Fn(QTwpn? anl(anbpnfl; an2(~ <y FQ(Q27P27 Fl(Qlapl))))

oF;
Fi(q,p1) = oa, Fa(qe, p2, 1), - . -, FiGiy Dis ic1) = a, % # 0

S =—ht+ > Vi(g:)

V; V- Vi V-
F1(CI1, —1) = 041>F2(Oé1,QQ7 == ap, dots = = 91(Q17061>, 2 - g2(Q270417042) ce
a1 q2 q1 q2

S=—ant+ )] fgz'(%‘, @, @vi—1)dg;

Cucrema Jlnysunns

HyCTb KHHETUYIeCKasd U ITIOTCHIIUAJIbHAA SHEPTI'UA MeXaHUYEeCKOU CUCTEMBI UMEIOT CTPpYK-
TYpY:
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1 n
T=Z (1,
2Q;R( )d;

V- —Zig(%),Q = Y Qua)

Torna ypasuenune ['amuiibrona-fkobu jaomyckaeT MOJTHBIN UHTEIPAJ METOJIOM Pas3jie-
JIEHUS TIEPEMEHHBIX.

| 1 i
= (D pidi — L)y H = @Z (2];% ! Di)

S=—-ht+V(q,...,q)

1S (1 [ov\?

= +D; | =h
Q;( (5%) )

3adauwa Ecom H = %Z l((p“ qz)) TO f; — hy =

- IIEPBBII MHTETPAJI.
Wmem V B Buge

V= i Vg(%)

=1
1
R;

2067, = < ) = fi(h, i, ), fi = 2R; (v + hQ; — D;)

=1

§ = —ht+ 3} [ VI
=1

.

v

+D _th_az

[\

q

Cucrtema LUrekkens (n=3)
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KOHCMEKT NOArOTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE MPOXOAW
MPO® PEOAKTYPY U MOXKET COAEPXATb OLLIMBKN
TEOPETUYECKASAl MEXAHWKA. YACTb 3 ® KAPAMETSIH ANIEKCAHAP BJAAVIEHOBNY CNEONTE 3A OBHOBJIEHUAMW HA VK.COM/TEACHINMSU

§
A N 2 -2
T2 q_+q_2+%)

L G $s
W= J1(q1)o1 + fa(q2) P2 + f3(q3) 03
B A

¢; - anrebpandeckue JIONOJIHEeHUs 3jieMeHTOB 1 crpoku. Tora mocsie mpeobpaszoBaHust
Jlexkanpa

J101 + fado + f33
A

1
H = ﬁ(%p% + Gops + D3p3) +
S = _ht+V(Q17 e 7qn)

2 2 2
(&_V> ¢+ (&_V> ¢ + (&_V) p3 = 2(hA — fid1 — fada — f303)
oq 0qs

g3
D101 + P22 + 303 = A
Y191 + oo + Y303 =0
§101 + &aa + E303 =0

V=) Vi)
AN T
Ecom (6_qz> = 2(he; + a1¥; + ax&; — f;)),i = 1,3, To noJIyUeHHAs BBIIIE 3aIUCh OyIeT
perierneM ypapaenus [aMubroHa- K00, 3aMeTiM, 9To JiJisi KazK 1010 (PUKCHPOBAHHO-
IO ¢ BbIpazKeHUe B [IPABOil YaCTH 3aBUCUT TOJBKO OT ¢; = V; = Vi(q;, h, a1, as).

Mepexon kK NnepemMeHHbIM, MPU KOTOPbLIX ypaBHeHue MamMunbToHa-Akobun
pewaeTcs MeTOoAOM pa3fefieHUs NepemMeHHbIX

[Iycts P;, (Q; - KaHOHUYeCKas 3aMeHa IePeMEeHHbIX.

~ ~

Pi = P7L(p17"'7pn7q17"'aQnat)7Qi = Qi(pla'"7pn7q17'-'7qn7t)

3aMeHa HEBBIPOXK/IEHHAA, T.K.

b oP
0 F
op oq

SaMeHa KAHOHMYECKasl, 3HAYUT, JJIsi Hee CIIPABEJINB KPUTEPUH KAHOHUYIHOCTH.

> pida =3, P 6.Qi = 0F(p.g1)
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KOHCMEKT NOArOTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE MPOXOAW
MPO® PEOAKTYPY U MOXKET COAEPXATb OLLIMBKN
TEOPETUYECKASAl MEXAHWKA. YACTb 3 ® KAPAMETSIH ANIEKCAHAP BJAAVIEHOBNY CNEONTE 3A OBHOBJIEHUAMW HA VK.COM/TEACHINMSU

0 - Ipon3BoHAas TPU (PUKCUPOBAHHOM BpeMeHn. MOKHO 00paTuTh 3aMeHy

N pidai+ Y QibF — > QP Y P, 8,Q; = 6F

ZMM+Z@ﬁ%%%M%F%@+Z@é)

55 ~ 65’ .
bi = an = =1,n (*)
6P
Ecin cymectsyer S(q, P, t)eC?n (982(53 H # 0, To dbopmyssl (¥) onpemnessiior yHuBa-

JIECHTHYIO Ka@HOHUYIECKYIO 3aM€EHY, YJIOBJIETBOPAIONLYIO YC/JIOBHUIO HEBLIPO2KIECHHOCTHU.

=2 Hﬂ  _HPE.Q
:t)77:6(P7Q9t)
08 _w
S =—-ht+V(q)
H(g,p)=h
H = H< g>=h:V@®ﬁem
£ ()
8q86‘
_ oS _
SzW@:Hz——ﬂ’ = h(B) = h(P) = H = H(P)
ot P=5(P.Q.)3=a(P.Q.)
p__d_y
t 00
P = B = const
@_ B
t P
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KOHCMEKT NOArOTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE MPOXOAW
MPO® PEOAKTYPY U MOXKET COAEPXATb OLLIMBKN
TEOPETUYECKASAl MEXAHWKA. YACTb 3 ® KAPAMETSIH ANIEKCAHAP BJAAVIEHOBNY CNEONTE 3A OBHOBJIEHUAMW HA VK.COM/TEACHINMSU

lNepemeHHble ,, gencTBue-yron*

Onpepesienne [lepemennsie (1, %) (] - HOBbIE UMITYJILCHI, P - HOBbIe KOODJIMHATHI) Ha~
3BIBAIOTCA IIEPEMEHHDLIMH ,,JIefICTBUHE-YTOI*, €CJIM 9TH epeMeHHbIe YI0BJIeTBOPAIOT YCJIO0-
BUSIM:

1) B mepemenunix (I, %) H = H(I)
a) uHTEerpasbl | He MEHSIIOTCA OT BPEMEHU
6) yCJIOBHBIE KOODJMHATHI (0 MEHSIIOTCS PABHOMEDHO

2) "crapbie"KOOpJMHATEL U UHJEKCHI P, § ABJISIIOTCS 27T-TIEPUOJANIECKUMEI (DYHKIIUSIMU
B YIVIOBBIX KoopauHatax ¢ : p = p(l,9),q = q(I,®)

Di :pi(]-7§017"'790n) :pi(I7901+27T7"'790n|27T)

qi ZQZ'(I79017"'79071) :qi(]—7g01+27r7"'a90n|27r)
(p1,--,0n)€T™

B odnomeproti. cucmeme

I[Iycrs (g, p) € R? - crapbie koopaunatsl, p = p(1,¢),q = q(I,0),p = p(I,p+27),q =
q(I, + 2m).

[Iycrs v(ho) - 3amKHyTast dbasoBast KpuBasd, JexKalnas Ha ypoBHE X, dbyHKImn [a-

MuibToHa. OKpPecTHOCTh, B KOTOPOil oHu omnpejensiores, hy < h < hy, dH # 0.
he(h;h2)
[Tpu sTOM mHOJIyYaeTCs MOCTPOEHKE TEPEMEHHBIX , jieficTBue-yroa®. v = ~y(h) 3aMKHYy-

Ta, JIBUXKEHHUE IePUOINTHO ¢ IepuojioM 27. Havaso aBrkeHns HAXOAUTCS B HEKOTOPOIA
TouKe (pa30BOil KPUBOI M B MOMEHT 27 JIBUXKEHHE B 3TOH TOUKe 3aKaHIMBaeTCs. loria
WHTerpaJibHbI mHBapuaHT llyankape

jgpdq= jgfdso

v(R) v(R)
1
1 § dp=2nl =1 = %Ointv(h)pdq
v(R)
[Iepemennas [ - jnenennad Ha 27 MJI0MA/b (PUTYPbI, O'PAHUYEHHON 3aMKHYTO (ha30-

Boit kpusoit y(h).
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KOHCMEKT NOArOTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE MPOXOAW
MPO® PEOAKTYPY U MOXKET COAEPXATb OLLIMBKN
TEOPETUYECKASAl MEXAHWKA. YACTb 3 ® KAPAMETSIH ANIEKCAHAP BJAAVIEHOBNY CNEONTE 3A OBHOBJIEHUAMW HA VK.COM/TEACHINMSU

Jlekuns 8
HaxoxxpeHne nepemeHHbIx ,,aencTBue-yron”

YpaBHeHune NamunbToHa-Ak00n ansa onpeaeneHus npounssogsiiiein pyHKUUN
KaHOHNYeCKOI 3aMeHbl

1

I = d *
5~ P pda (%)

v(h)
Ypasuenune [amunbrona-Akobu jiig ompeseseHus Mpous3BojdIieii pyHKIMN KaHOHH-
veckoii 3amennsl W (g, I) umeer Bu:

dw

Hig. ) =

h

2w

0l ” 0. PaccMoTpum mHTerpadt mo 3a-

Hnsg W (g, I) m0I7KHO BBINOJHATHCS YCJIOBHE
MKHYTOI KPUBOIi, IIapaMeTPU30BaHHON S':

a¢ ow ow Lo
pao= §acatsnn - | Sas-tw- G0 -5 —JO s =
v(h) v(h)
Lo (oW o [t ow 0 aqu 0
—fo E(%)ds—aﬁﬁ%)‘“ a7, agas T f}g 57D -
=27

W — 27 nepuojaundeckas OyHKIUS.
HaxoxxaeHue nepemeHHom ,,yron*

dqo

dl

oW (q,1 " 0dqoh
Wia, 1) )=J g —pol(D) 52

LY oh ol

o

qo([) BEIGUpaercs ¢ yaerom crenudukn 3aga49u. C HOMOIMIBIO 3TUX (HOPMYJIT HAXOATCS
IIepeMeHHbIE ,, JIeiCTBUEe-yTOoJI" .
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KOHCMEKT NOArOTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE MPOXOAW
MPO® PEOAKTYPY U MOXKET COAEPXATb OLLIMBKN
TEOPETUYECKASAl MEXAHWKA. YACTb 3 ® KAPAMETSIH ANIEKCAHAP BJAAVIEHOBNY CNEONTE 3A OBHOBJIEHUAMW HA VK.COM/TEACHINMSU

AJ'II'OpI/ITM HaxoxxgeHunsa nepemMeHHbIX ,,}J,eVICTBI/Ie-yFOJ'I“

1) Ucnomns3ys 3aBucumocts H = H(p,q) = h ¢ yaerom ycioBust dH # 0, Haiitu

v(h)
UHTEpBa u3MeHeHus h; < h < hg, npu KOTopoMm (a30Bble KPUBBIE 3aMKHYTHI.

Haiitu 3aBucumocts p = p(h, q).

2) Ucnons3ys (*) maittn 3asucumocts [ = I(h). O6paTtus eé, HaiiTn 3aBHCHMOCTD
HOBOI (byHKIMH ['aMuIbTOHA OT TIEPEMEHHOI JieificTBIE.

3) YuaureiBas, uro [ = I(h),h = H(p,q), noacrasusis h B I(h), HaliTH 3aBUCUMOCTH
I'=I(H)=1I(p,q).

4) Us cnemudukn 3a1a49 BeIOpaB ¢y = qo(l), HANTH TEPEMEHHYTO ¢, HCI0JIB3Ys (HOp-
MyJLy
dgo(1)

oot =51 [ Pag— ()™ (+)

a(r) Oh
5) Honcrasass I = I(p,q) B (**), noayuanm ¢ = ¢(p, q)

IIpumep: eapmorHuyveckul. ocuusramMop 'apMOHUYIECKHUIT OCIUIIISTOD - MaTepu-
aJibHad TOYKa MaCCOU M, KOTOpad JABUXKETCA 110 IPAMON U KOTOpad K HEKOTOPOU HaYaJlb-
HOIl TOYKe MPUKpYyYeHA MPYKUHON KecTKocTH k. B HavambHBIT MOMEHT Npy:KUHA He

pacTgaHyTa, KNHeTUYecKas SHePIusl TOYKN paBHa 1 = %(f, a IoTeHIaabHasd - V = %qQ.
[To sTuM JAaHHBIM HEOOXOAMMO TOJYyIUTh pyuknuio Jlarpamxka L =T —V = %qz — §q2.

OcymectBum npeobpazosanue Jlexanapa u or dyuxnun Jlarpamxka mepeiijieM K HyHK-
mun amMumisroHa

2
p kz
H=2 12
om 24
~ 1 w?
L:_'Q__Q
24 — 4
k P w?
2__ H:—+—2
e T 9 " g1
HO SaKOHy COXpaHeHI/IH SHGPFI/H/I
2 2
p w= 9
H=C 2y
5 T o1
2 2 2h
H=2 1L 1 p=oha=/=
a w
dH| #0
Y
pdp+w2qdq#0
40
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KOHCMEKT NOArOTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE MPOXOAW
MPO® PEOAKTYPY U MOXKET COAEPXATb OLLIMBKN
TEOPETUYECKASAl MEXAHWKA. YACTb 3 ® KAPAMETSIH ANIEKCAHAP BJAAVIEHOBNY CNEONTE 3A OBHOBJIEHUAMW HA VK.COM/TEACHINMSU

Uckmogaem u3 pacemorpenust {p = g = 0}. 3uauut, hy = 0, hg = +00 u jiBa BapuaHTa:
h>0wum h; < h < hs.

o ccwnr= (B

Bribepem opuenrtaimio Ha Kpuoil y(h) Tax, 4To6bl ee 06X0J1 IPOUCXOJUIT TI0 YaCOBOIL
crpesike. Torma

[- 2 f
pdq =
o
v(h) \/»
= \/7«/271 wqdq—{q—q/—smu ue(—g,g)}z
oh (2 h (2
= J V2h(1 — sin’u) —cosudu = — cos2udu = — ’ 2c0s*udu =

\V2h — w?q dq—f \/Qh w2q?dq| =

3 wJ-g

h h h 2 ~

= — (1+0032u)du=—=>1=—=p—+Eq2=>H=w]
Tw J =z w w o 2w 2

p = +4/2h — w2q® = £/ 2wl — w?q® = p(1,q)

I

dh 2wl — w?q?

dh

— =w

dl

Bribepem gy = qo(I) = ¢4 = —4/3)—}5 = —4/2—[. Torna po(I) = 0. Heobxopmumo HaiiT

HMHTETrpaJli

(p:wfq Lj
—VZ A 2wl — w?¢?

. [w T w
@ = Arcsin ( Zq) + 5= Arccos (— Zq)

2

p w o
=2 4

5w T 24

o {arccos( fq)—i—%mp 0

—arccos ( \/;q) +2mn,p <0

3aBUCHMOCTD HOBBIX HepeMeHHbIX qepe3 cTapble. p UMeeT TOT 3HaK, 9TO U Siny =

=12 Ismgp,q——q/ =cosp

OkoHuaTeJILHO
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KOHCMEKT NOAroTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE NPOXOoA4W1

MPO® PEOAKTYPY U MOXKET COAEPXATb OLLIMBKN
TEOPETUYECKASAl MEXAHWKA. YACTb 3 ® KAPAMETSIH ANIEKCAHAP BJAAVIEHOBNY CNEONTE 3A OBHOBJIEHUAMW HA VK.COM/TEACHINMSU

Jlekunsa 9

ﬂepemeHHble ,,,D.eI7|CTBllle-yI'OJ'I“: MaTeMaTUYeCKNUin MasiTHUK

MaTtemaTuueckun MassiTHUK 1 ero KosebaHns

MaremaTtudeckuii MagTHUK - MAT€PUAIbHAST TOUKA MACCHI M, 3aKPEIJICHHas Ha CTPEKHE
JUINHBI [, JIBUTAIOIIASCS TTOJT JeicTBHEeM CHJIbl TskecTu. Oynkims Jlarpamnxa
mi? .,
L = —q° + mglcosp

2
L_1-2 2 _ /9
—éq + wocosp, wy = 7
oL .

1
H = §p2 — wgcosq =h

oH oH
- 0=—p=0=si
P aq,p sinq

ITycrs 3 - MaKCHMaIbHAS AMIUIATY 1A KoeGanuit, Toraa cosf = —25 |k < wi, |q| < 7.
0

Bemomunm, gro I(h) = §7(h) pdgq. Ilpeobpasyem BbIpakeHUe Jjid WHTErpaJjia SHEPrUun:

p* = 2(h + wicosq) = 2w (cosq — cosf3) = 4w(2)(sm2§ - sm2g) = {smg =

= sin¢sin§} = 4wgsm2§cos2w

p = 0,9 € (—=5,5) - obxox npoucxogur or —f3 no 3. Ilpu paccmorpennn apyroro
IIPOMEXKYTKA Ha ) MOJIydaeM JIPYroil myTh o0Xojla = p = 2w05in§0052/1. Iycrs sinf =

2
ke (0,1).

MepemenHasn , geiicteue” gns konebaHnii MaTeMaTU4ECKOro MasiTHUKa

[Iepemennas jeficTBuEe - CUMMETPUYHA OTHOCUTEIHLHO OCEeil KOOPJIMHAT, TTO3TOMY WH-
TEerpupOBaHUE UJET 110 NIEePBOI YeTBEPTH.

42

MEXAHVKO-MATEMATUMECKWI
AKYLTET
MY VIMEHIA M B. TIOMOHOCOBA



https://vk.com/teachinmsu

KOHCMEKT NOArOTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE MPOXOAW
MPO® PEOAKTYPY U MOXKET COAEPXATb OLLIMBKN
TEOPETUYECKASAl MEXAHWKA. YACTb 3 ® KAPAMETSIH ANIEKCAHAP BJAAVIEHOBNY CNEONTE 3A OBHOBJIEHUAMW HA VK.COM/TEACHINMSU

q>0,p>0,¢6(0,g)

1 1 ([ dg 2 (2
=%gf 0= 5= | porghas == | o) Fav
(h)

-
g<q<—g:>cosg>O:>cosg:\/m
i Smg st sin—
dip B 2
1 q dq 2kcosy
50085 = kcosi, =
2 dy b 1/1 «/1—/’{:251’7121#
2 2
p = 2wokcosy) = I(h) = Buok cosvdd __ _
™ 1 — k2sin?y
8w
= S0 (B — (1~ KK (E)

E(k) - nmomubiit smmuntudeckuii waTerpas 2 poga, K (k) - MOJHBIA /mmnTHYecKuii
uHTerpaJ 1 poja.

dI(h) 8wy
— = —kK(k

dk T (k) # 0
dk T

dl ~ SwokK (k)
h = —wgicosB = —wg(1 — 2sz'n2§) = —wi(l — 2k%) = 2wik® — wp
I= 0,0 =w

dh(l) hk 7w

w=———--=—— =

I kI 2K(k)

MepemenHasn ,,yron“ansa konebaHuini mMaTemMaTU4eckoro MasiTHMKa

dh [* Jp dqo(I)
I =— “Zdg — po(I

Bribepem ¢qo(1) = 0.
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KOHCMEKT NOAroTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE NPOXOoA4W1
NMPO® PEOAKTYPY N MOXXET COOEP>XATb OLLINBKN

TEOPETUYECKASAl MEXAHWKA. YACTb 3 ® KAPAMETSIH ANIEKCAHAP BJAAVIEHOBNY CNEONTE 3A OBHOBJIEHUAMW HA VK.COM/TEACHINMSU
2
p——wQCosq—h pa—p =1
2 " oh
q
Twy dgq ‘ .
o(g, I) = — = {q = 2arcsin(ksiny,p = 2wokcosy} =
o 2K(k) p

7 Jd) dip _ T F(y, k)

[TonibrTaemcst oTCI0/Ia BHIPA3UTh 1)

0
uzf L.:Hzﬂu)
o V1 — k%sin20

Anvmunryga w0 = 0(u, k) = am(u). Torna dynkium fkobu

sn(u, k) = sin(am(u)) — JUTMITUIECKUN CHHYC
en(u, k) = cos(am(u)) — SJTUNITHYECKUH KOCHHYC

Bbipa>keHune cTapbix nepemMeHHbIX Yepe3 nepemMeHHble ,, aeiicTBne-yron

2K
q = 2arcsin[ksn <ﬂ, k:)]
7r

2K
p = 2wpcn <—(k)('0, k>
T

Cnyuaii BpaweHus

2

Hz%—wgcosqzh

Bynem paccmarpusath Bpamenue npu p > 0,h > w?. IlycTh B MOMEHT BpemeHU
t=0:q=0,p=py>0. Torna

2 2
Po AL 2
hzg—wozk—g—wo
k2_4w8_ 2w§
2 ) wi+h
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KOHCMEKT NOAroTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE NPOXOoA4W1

MPO® PEOAKTYPY U MOXKET COAEPXATb OLLIMBKN
TEOPETUYECKASAl MEXAHWKA. YACTb 3 ® KAPAMETSIH ANIEKCAHAP BJAAVIEHOBNY CNEONTE 3A OBHOBJIEHUAMW HA VK.COM/TEACHINMSU

0 < k < 1 na Bpamenusx, T.e. npu h < w3

2w

p=""01— k2 szn2q
5 4w0 2
— — k3 sin?d dq ={q =2z} = 1 — kisin?xdx

dwoE(k
12%3/@:/@(1)
dI 4
A _ _twoK(k)
dks k3
~ o~ 2w?
H=h()= 52 —w

h’( ) kQ(I) w()

é’H é’H dk?g TWo
Wy = =

oI~ kg dI koK (k)

[TpousBosimast (DyHKIMs 3aMeHbI, OT [IEPEMEHHBIX (P, ) K MepeMeHHBIM , eficTBre-
44 .
yron “(I, ¢):

4w
Vig, D) = B (5 k)

_ WV _Voky _mF(5 k)
YT T ks oI K(ky)

2 2 K
”“’04 1 kgsmzq \/ — k2si (’@M ) = ;”0 dn( (ka)eo. k)
2 s

q = 2am(————
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KOHCMEKT NOAroTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE NPOXOoA4W1

MPO® PEOAKTYPY U MOXKET COAEPXATb OLLIMBKN
TEOPETUYECKASAl MEXAHWKA. YACTb 3 ® KAPAMETSIH ANIEKCAHAP BJAAVIEHOBNY CNEONTE 3A OBHOBJIEHUAMW HA VK.COM/TEACHINMSU

Jlekuuns 10
NepemeHHble ,,aenicTBue-yron*: 3apada Kennepa

lNocTaHoBka nnockoii 3agaqn Kennepa

Touka Macchbl m JIBUTAETCs B HEMOJIBUZKHOM TIJIOCKOCTH TIOJT, JIEHCTBAEM HHIOTOHOBCKOT'O

[PUTSKEHNsT K HEIOJBIZKHOMY TIeHTDY. BBOjisiTest mosisipable Koopauuarst (1,1)). Torma
— _ m,2 _ m(;2 2,2

CKOPOCTb TOUKH U = T€, + €y Kunermueckas sneprua T = Zv° = Z(r* + r’y?), a

2
— _wm
norennuaibuas sueprusa V = —£= = yM. Torna dyukiua Jlarpamka cucremb

L= B g2 2

2

72 7’21&2 M
L=+ + =

2 2 T

Oyukrus amuabrona mocse npeobpazoBanus Jlexanapa:

2 2
H:&+p_w ﬁ

2 2r2 r
Dy = € = const,p, =p
2 2
c
e
2 22

R (Y L) RS
T C C
2 2
Eoyon+ 2 <S< By £
c ¢z r ¢ c?

B obmactu r > 0 yposennb X, orpanmden npu £4/2h + £ > 0,0 > 2h > e

c?”

1) Ecim 2h < —‘6‘—22, TO Xp = &

[

2) Ecmu 2h = —’;—22, o X, = (p,r) = (0,<

R

[Ipu A > 0 daz3oBbBIe KPUBBIE HE 3aMKHYTHI.
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KOHCMEKT NOArOTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE MPOXOAW
MPO® PEOAKTYPY U MOXKET COAEPXATb OLLIMBKN
TEOPETUYECKASAl MEXAHWKA. YACTb 3 ® KAPAMETSIH ANIEKCAHAP BJAAVIEHOBNY CNEONTE 3A OBHOBJIEHUAMW HA VK.COM/TEACHINMSU

NocTpoeHne nepemeHHo ,,aencTene” B 3agave

Kpusas v(h) 3amaercst ypaBHEHHEM:

2hr? + 2ur — 2
P2 = r Q,ur ‘> 0=ri(h) <r<mry(h)
"

—p £ A/ p? + 2he?
ria(h) = 2h

Bgegem
L+ T 1
C: c h = = — —
re = el(h) 2 2h
A=ap) =17 _W‘Q;]fw

r(A) = 1. — AcosA
p(A) = o(N)sinA, o(N\) <0

o () BeIOMpaeTcs Tak, ITOODI JIJI 33/IAHHOI [TapaMeTPU3alui ypaBHEeHUe [T KPUBOI
~(h) 3a7aBaIoCh TaK, KaK MPUBEJICHO BHIIIIE.

vV —2hAsinA

p(Y) = — AcosA
a oW
W = ()pdqﬁp:W,W:W(q,D
qo(d
r A /—2h AQ
= f pdr = f (A);l)\dA - { — Asin\} = J AC‘Z?A d\ = G(\, )

A%sin®A = A* —r2 + (r. — Acos)\)(rc + ACOS)\)
A
G\ h) =+ —QhJ (re + AcosA +

2 _

d\ = vV =2h(r.\ + AsinA—

Acos)\
B 5 (re + A)tg3
2\/r2 — A2 Arctg————== NoEys )
G(0,h) = 0,\ =7+ 27k
G(m + 2rk,h) = vV —=2h(r.(7m + 27k) — 2 AZ( + 7k))

Ob6paTtumMcest K epeMeHHoi J1eficTBre:

(" (" dr . G(m,h) —G(=7,h)
I= Py pdr = J_Trp()\)d)\d)\ = o

I(h) = \/—Th(rc — A/r2 — A?)
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MPO® PEOAKTYPY U MOXKET COAEPXATb OLLIMBKN
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2
r2— A2 =_<

HanumeMm B ssBHOM BUIE 7, = h, ‘ o

](h)=\/—72h<—§— _2—22>=L—c (+)

HeobxoiuMo paspenuTs mocjeHee COOTHOIIEHHEe OTHOCUTEIBHO h :

MocTtpoeHne nepemeHHol ,,yron“s 3agaye

[TosryauMm yrioByIo mepeMeHHYIO U3 YCJAOBUA (P = %—V}/ :
dh (" op T

=9 Ly

ar ), an®r 7

Cuwmrast, aro p Jexkur Ha Kpusoii y(h), Boibepem p,.(I) = 0.

an
dl — (I +c)3
Y (S B
2 2 r " oh
C y4eroMm BLIOpaHHOI apaMeTpu3anuu p :
&_p_l_ r. — Acos\ ﬁ—Asz’n/\
oh p \/—2 hAsin\™ dA
" or ép dr A1 — AcosA
—dr —d = | ———d\= A — Asin)\
., Oh o Ohd o V_2h ﬁz T sin)
1 , 2
= —— (1A — Asin\) ——
© \/_7%(7" sin )([~|—c)3
c? _ 1]
S W & [ I = _
p=A T+ C>23m)\, = c

3HaK p COBIAJIAET CO 3HAKOM SinA =

r., —
X, h) = Arccos(—=
(r,h) ( A —arccos(") 4 2wk, p <0

7") B {arccos(T )+ 2mn,p =0

Takum 06pazoM, mosrydaeM CJeIyonue 3apucuMoct: ¢ = @(p,r), I = I(p,r), T.e
[OJIydaeM 3aBUCUMOCTHU IIEPEMEHHBIX ,,IefiCTBIE-YIoa" OT CTapbIX IepEeMEeHHbIX.

48

uuuuuuuuuuuuuuu


https://vk.com/teachinmsu

KOHCMEKT NOArOTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE MPOXOAW
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AuHamunka B nepemeHHbIx ,, geiictBue-yron. Pe3soHaHc

Yarre Bcero nepeMeHnHble ,, IeHCTBUE-YTO" UCHOIB3YIOTCSA B TEOPUHM BO3MYIIEHUS T'a-
MUJIBTOHOBBIX CHCTEM.

: oH oH -
li=——=0,01= 5 =wll

o Pi= o vi(l)
(v1,...,vp) =D(I) — BEKTOp HYACTOT

7 ={(1,%),p e T"}

0 =0,dp1,...,dp,
ODTH 9acTOTHI MOI'YT OKa3aThCs TAKUMH, 9TO CYIIECTBYET HAOOD IEIbIX UUCETT
Ik, ke Z" {0}
(E?) :k'll/l ++k’nVn =0

(k-7) = 0 - pesonanc. Ecjin B cucreme mMeeTcst pe30OHAHC, TO BEKTOD YacTOT U U

COOTBETCTBYIOIIN{ TOP HA3BIBAIOTCS PE3OHAHCOM.
Ymeepotcdenue Eciu BeKTOp 9acTOT U - HE PE30OHAHCHBIN, TO BCsKAs TPACKTOPHSI,
ompejeseMast ypasaenueMm @ = (1) obmareiBaer Top 17 BCIOLY IIJIOTHO.

Oco0bliii Nnepexon K NepeMeHHbIM ,,AeicTBUe-yron“ansa cuctemM ¢ mManbiMu
napamerpamu
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Y = é‘a_IfI]/ =g0+£aawj/1 +0(e%)

Iz%—fzJJraa;;l +0(?)

HA(J,e) = H(J + saa”:) +0(e%), 3, ¢)

H = H(J) +eH(J) + O(e2) = Ho(J + sa;? +0(e?) + eH (J+
+ 666_1/:;1 +0(?),9) + O(e?)

H(J) = Ho(J)

kezZn
(T, = Y w(@)e®
kezn
7.0 = Y i(7 e
ago kezn

Wk(7> _ '*hk(.j) _ h(J

Bompoc 1 CXO,ZLI/IT_CH_HI/I psagx Wy +eWq + ...
I'y={JeR": (v(J,k)) =0}
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Jlekuns 11
lNepemenHble ,,aeiicTBue-yron‘: teopema lNyaHkape

HaxoxpaeHue nepBoro uHterpana. Pe3oHaHcHas noBepxHocTb. BekoBoe
mMHoxecTBo. Cuctema, nnterpmpyemas no lNyaHkape

Cucrema HEBBIPOXK/IEHA 110 UMITYJIbCAM B HEKOTOPOit obactu D < R™

0’H
det (8[1-(911-) #0

Haiimem mepBblil HHTEIpajl raMIJILTOHOBOM CUCTEMBI

F([>¢7€) = FO(L@) +€F1([7¢) +€2F2([7¢) + O<€3)

F;- rnnajkue pynknuu. T.K. nunTerpaJs He 3aBUCUT OT BPEMEHU, TO B CHJIY YPaBHEHUIT

ABU2KCHUNA

0={F H}={Fy, Hy} +ec({F\, Hy} + {Fy, Hy}) + O(?) =
{Fy, Hy} = 0, {F\, Hy} + {Fy, Hy} =0

Bamerum, uro Fj #e 3aBucur ot p. Pazmoxum Fy, F B psiasl Oypbe:

kezn
0Hy — oFy
%) fe— (E2 ) he =0
ol ol
51
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Jlns kaxkzoro hy # 0 ompenesmM BeKoByIo (pe3oHamcHyIo) mosepxHocTh Iy, = {I <
D (v(I)-k)=0,h(I) # 0}.
Onpenenenune MuoxkecTso

B = Upol'y

Ha3bIBAETCSI BEKOBBIM MHOYKECTBOM.
[Iycrs [ € B, torma I € Ty, aist Hekoroporo k = (7 - k) = 0,h, # 0 = (ago,k)
0. CnenoBarenbno, B Toukax I € I'y rpaameHTs %, % JIEYKAT B OJIHOM ILJIOCKOCTH,

HOPMAJIbIO K KOTOPOIi siBjisieTcs k.
Onpenenenne Cucrema narerpupyema 1o Ilyankape, ecjiu ona umeeT OJIHBII HAOOD

riaakux uarerpasios FV (1, @ e),j = 1,n. lpu uem FJ = FJ HE SBJISAIOTCS] 3aBUCH-

e=0
MbIMMN.

Teopema [lNyaHkape

Teopema Ilyanxape Ilpennonokum, 9TO BEKOBOE MHOXKECTBO BCIOY IJIOTHO B D.
Toryia cucrema He unTerpupyema 1o Ilyankape.

Ecmu I € T, To rpaguents dyukuuit Fy, ..., F} oproronanbuel k. Cremosarenbho,
9TH (DYHKIIUUA 3aBUCUMBI.

HemnpepoiBnas ¢yHKIms, oOpalaomasics B HOJIb Ha BCIO/LY IJIOTHOM MHOXKECTBE, paB-
Ha HYJIIO TO2KJIECTBEHHO.
PaccemorpuMm cucremy ¢ 0IHOM CTEIIEHBIO CBOOOIHI.
H(I ) :HO(I>+€H1<1790)+82H2(1790)
aW oW
- 7¢ aJ
W = WO(J, @)+ eWi(J, @) + Wa(J, ) + ...
H(J) = Ho(J, @) + eH1(J, ) + €2 H2(J, ) +
o - Ho( ) = %(J)
an OHO
+H A
aso =7+ Hi(J.p) = ()
LM ? 0%H, L Wy 0Hy W3 0H,
"2\ 0p ) 0JoJ  dp 0OJ Op 5J

&1 —/—

H(J]) = Hi(

1
i, j H(J
ow; 1
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Haxomum Wy u nanbheiimme dyHKInm

OHy OW, 1 <0W1)2 02H, OW,0H,

== = () — Ha(J,9) —

T 2\ 0p ) 0JoJ  op 0J
) =T+ (G2) S G

%9;;" = H,(J) = Vi(J, )

H,(J) =V, (J, )

5;? - - ({]) — (= Vol 9))

ITpumep Tlycrs H = Hy(p,q) + eHi(p,q)

1
Ho = 5(]32 +q%)
4
H = —L
2¢
H=T+V
Cucrema ¢ o11HOII cTeneHblo cBOOOIBI 1’ = %2, V=—-(1- %) +

p=2lcosp
q = V2Isinp

J%sin*o O0Hy

Ho=1I,H = — —1
0 ) 1 6 ) aJ
oW, Jrsintp
- — AT
Oy 6 i)
1 J2sintp
Iy = —— | 402y
HT) =~ f e

27 27 2 2 \2
1 — cos
f sintpdp = f (sin?)2pdp = J Mdg@
0 0 0 4
Pazsoxkum B psit Dyphe 1 10CIe BCeX BBIYUCACHUN MOTyInM, 910 7 (J) = —{—2.
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oWy J: J?

= + —
oo 16 6 sin'e
J? J?
Wy = o1 ~_sin*pcosp — 1—68mg0005<p, Wy =Jp
ow ow
b= 1=
oJ 6g0
J? J?
W =Jp— 62—43m3gpcosgp — 51—6smgocosgo =
Y =p— sm pcosp — g:5’mgocos<,p
I =J+ E‘]sm(p— Jsmgpcosgo 8Jcosg0+ smgp
C TOYHOCTBIO JI0 WJIEHOB MOPSIKA € :
I? I? I? I?
J=1- 82—452'714@ + %32’71290005290 + 616 cos?p — 516 sin’p
Tenepy H = J — EJQ
oH eJ eh
= —_ PN I
v=w=3 8 8
[Tepuon Konebanuit 7 = %’r = 13’;,1 ~ 2r(1 + %)

o4
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KOHCMEKT NOAroTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE NPOXOoA4W1
NMPO® PEOAKTYPY N MOXXET COOEP>XATb OLLINBKN
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Jlekumns 12

MaatHuk Kanunupbl

MasaTtHuk Kanuuybl (MasTHUMK c BUOpupyloLweid Toukoli nogBseca)

Puc. 12.1: Magrunk Kannmsr

Pacemorpum magrauk Kanunbst Ha puc. 12.1 u 3anurmiemM ypaBHEHUs:

wt

OA = accos—,w” = %,a>0,0<5< 1
€

1
T = gm(a* +y°),V = mypy

. w
x = lsing,y = —lcosy + accos—
€
. . . L . wt
x = lpcosp,y = lpsing — awsin—
€
1 : . wt . qwt
T = —ml*¢?* — malwpsin— + ma’w?sin® —
2 € €
wt

V' = mglcosy + mgascos—
€

K dynkmun Jlarpamn:ka MOKHO TPUOABIATH WM OTHUMATH (DYHKIIMU HE 3aBUCAIINE

OT BpEMEHH, ITO3TOMY:
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KOHCMEKT NOAroTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE NPOXOoA4W1
NMPO® PEOAKTYPY N MOXXET COOEP>XATb OLLINBKN
CNEONTE 3A OBHOBJIEHUAMUN HA VK.COM/TEACHINMSU

TEOPETUYECKASAl MEXAHWKA. YACTb 3 ® KAPAMETSIH ANIEKCAHAP BJAAVIEHOBNY

oL oL oA\ OA
L=T— ) [ =) - == =
‘/(aw> 7o " <a¢> 5o

L —ma*w?sin®** + mgaccos 1 a wt
A= — o — —wpsinpsin— + wcosy
ml2 2 l €
[TepeiigeM K KAHOHUYECKUM ITEPEMEHHBIM (0, © — (0, Diy P = % =p— %wsingpsin“’?t =
. a .
Y=p+ Jwsing (*)
1 wt 1la? wt
H=(Ay—No)s = =p* + wpsmgosm— + = —w?sin*psin®*— + wcosyp
2 l e 212 €
. . . wt
p=H,=p+ %wsmgpsm—
€
a wt  a? oWt
p=—-H,= —jwpcospsm? = l—smgpcoswsm — - w?sing

HOJ’Iy‘II/LHI/I YpaBHEHUA ABU2KEHUA B KAaHOHUYIECKUX IIEPEMEHHDbIX. Onu JOIIYyCKalOT JIBa

ITIOJIOZKEHU A paBHOBeCI/I?II
¢=0,p=0 (1)

p=mp=0 (2)
CriestaeM KaHOHIIECKOE ITPe0bpas3oBaHue @, P — @, P € MOMOIIBIO TPOU3BOJIAIIEH (DYHK-
mmm W (e, p,t,e) = b + cw(ep, P, t)- Torga

p= _ p + gawggﬁ,t)
(p = (9~ = SD + 5M
I[TosydaeM KaHOHIYECKYIO 3aMEHY MepPEeMEHHBIX
p= p—i—eaW(’pt—kO( 3) (e2)
~ aW , Kk
p=F—¢ ;ft+m ’)
Baesiem obosnadenne £ = 7. Torja
d) dQdr w d
(R
dt dT dt ¢ dr
1 1 a?
H = §p + lwpsmgpsmT + 37 —w?sin?psin®t + wlcosy

Heob6xonumo Haiitu w(q, p, 7).

~ o ow w ow
H(q,p,T,a) = (H(q p,T, 5) 615) (H(Qap77—7€) + —E)

~ 1, 1 a’ 9 9 ow
H(q,p, T, 8) = §p + lwpsmgosmT + §l_w sin? Psin‘T — wcosp + wa—
-
ow gaW
ot ot
o6
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Nimem w - 27 nepuondecKyio 1o 7.

~ 1 - -
H(@57e) = 57— wPeosd + wf(3.5) + O) o

ow a. . . 1 CL2 . 9~ . 9 ~
—— = —=PSINYSINT — ——=SIN"PSIN"T + ,
P [ Psing 5 5P f(#,D)
a. . . a .. a o N
w = ipsmgocom' — @wsm ©T + @wsm ps T + f(go,f))T

2 . ~
w — 27-nepuojimtuecKas 1mo 7 <> f = jﬁwsm%p. Takum obpazom, oy IUIN

N 1 2
H(q,p,T,e) = éﬁg — w?cosP + wQ%SmQG +0(e?)
ﬁ(avﬁa T, E) = HO(@ﬂﬁj) + 0(62)

H(q,p,7,¢) = Ho(q,p) + O(e)

. 1
Ho(q,p) = 5192 + w?v(p)

(12

. 9~
v = —COSY + —swsin
() T o
B myneBoM mpuOIMXKEHUN 110 € : Q = P, P = —wQ%—VZ. Haiiiem mosiozkenue paBHoBecust

IPUOJIM?KEHHOI CHCTEMBI.

0, sing + s (142 0

— =0,sin — SINPCosp = sin —cosp | =

o LISTP R g v 912°0%%

B HpI/I6J'II/I}KeHHOI'71 CUCTEME CYHIECTBYIOT CJICAYIOIIUE IIOJIO?KEHNA PAaBHOBECHULI:

Y=Tp= 0 (2)
2
w34 = tarccos 7 (3,4)

(1), (2) - anst moGoro %, (3,4) - upu a® > 202,

2
"

V0) =1+ L 50

2(?
” CZQ
v (7T)=2—l2—1>0,a2>2l2
” a2
v (7T)=2—l2—1<0,a2<2l2
v (p34) <0
57
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KOHCMEKT NOArOTOBJIEH CTYAEHTAMW, HE MPOXOAW
MPO® PEOAKTYPY U MOXKET COAEPXATb OLLIMBKN
TEOPETUYECKASAl MEXAHWKA. YACTb 3 ® KAPAMETSIH ANIEKCAHAP BJAAVIEHOBNY CNEONTE 3A OBHOBJIEHUAMW HA VK.COM/TEACHINMSU

[Tosyunaocs, aro 0 - ycroitums, a 7, —7 - He ycroiamsbl. Ilpnm a? < 20? momygaem,

4TO BepxHee II0JI0KeHUe paBHOBecus Heycroituuso. [Ipu a? > 202 moaydaem, 9To Bepx-
Hee II0JIOKEeHWEe PaBHOBECUd yCTOduBo. VI3 ycroitumBocTH B NMPUOJIMKEHHOU CHCTEME
06513aTeILHO ClIe/IyeT YyCTOMIMBOCTH PABHOBECHS W B MCXOJHOI cucreMe, T.e. a’ > 22 -
YCJIOBUE YCTOWYMBOCTU BEPXHErO TOJIOXKEHIS PABHOBECUS U B UCXO/HOM cucTeMe. HoBbiM
[IOJIOYKEHUsI PABHOBECUS MPUOINKEHHON CHCTEMBI B MCXOJHON CHCTEME COOTBETCTBYIOT
IIePpUOANYECKUEe JIBUKEHUA MaJIEHBKON aMILIATY/Ibl B OKPECTHOCTH TOYEK PaBHOBECHUS
IPUOTMKEHHO CUCTEMBI.

21
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Jlekuns 13

MeTopn ycpepHeHns

Metop ycpeaHenusn (Teopembl Kpbinosa-boroniobosa) ans cucrem
CTaHaapTHOro BuMaa

/ / d
r =¢eV(x,1,e),V(x,7+2m,e) =V(x,7,6),x e R",Te R",x = d—x,e € [0,¢]
T

’

r = cv(z,7) + O@E?),v(zx,7) = V(x,7,0)

z(0) = 20, 2.(7) : 2(0) = xo,t = T — MeJIEHHOE BpeMs

i = (e, g) +0()

,_dm_dde_ 1

T T drdt e

Teopema 1 Cymecryereg > 0ux — y,y = x+ef(x,7), f(x, 7+27) = f(x), f(20,0) =
0. CymecrByer Takas 3amena, 4to (1) mepexomur B (3), (2) nepexogur B (4)

(3)
y =7(y) + Ofe) (4)

[e=]

o(y, 7) =0(y) + 0y, 7),d(y, 7) = 0

Joxazameavcmeo JlokaxkeM, 94TO Takas 3aMeHa IEPEMEHHBIX CYIIECTBYET U TTOCTPOUM
ee B IBHOM BU/IE.

() U+ o0 — oty - e mr 5 1 4 o
y =x 887+€(6:p’x) —6U(I,T>+€a7_+0(6)—6U(y)+€[1}(1},7')+a7_]+0(6)
Z—f =—V(x,7)= f= —J O(x, 7)dT

-

0
PaccmoTpuMm cucremy

y =7(y) (5)
Teopema 2 Ilycrob y(7) - pemenne cucremst (5) nHa [0,79]. Torma Jg¢ > 0,¢ > 0 :

pemenne 7. (t) cucremsr (1) (2.(0) = x¢) cymecrsyer ma [0, to],to = ™, npuaem ||z, (t) —
ye(t)|| < ce,Vt € [0, to].
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Teopema 3 Ilycrs x( - HEeBBIPOXKIEHHOE paBHOBecue cucTeMsl (5), T.e. T(xg) = 0, |A] #
0,A= (Z—Z)y _, Torza Jep > 0 : cucrema (1) umeer 2w-niepuognIecKoe perenne r.(7) =
=0

zo + O(g). B wacrnocru, cramponapuoe pemtenne (1) = xy. Bosee Toro, ecim A -
rypsunosa Marpuia (Bce Red < 0,|AE — A| > 0), To nepuonmdeckoe peenue r.(7) =
xo + O(T) - acCUMOTOTHYECKH YCTONINBA.

MopgenbHbIi npumep

¢ = ex(l — 22%sin’7) = ex(1 — 22) + ex®(1 — 2sin>7)

y=u1x+e(z,1)

y = + 82—{ + ag—ix/ = ex(1 — 2%) + e[2*(1 — 2sin’7) + Z—i] +0(e%) =
3
y/ =cx(l —2°) +0(?) = f(o,7) = —%sz’n%—
g =y(l-y (6)
y=0, (£g=0= z(7) =0) (a)
y=+1, (20 = +1 = z.(7) = +1 4 O(¢)) (b, c)
(1) = 1 +eg(7) + O(e) =
1= £1— Zsin2r(£1 +eg(r)* +ofe), v(r) = 5”;27

Bnaunr, nepuojmdeckoe penrenue r.(7) = +(1+55in27)+o0(e) 6I3K0e K paBHOBECHIO.
Ypasrenue (a) HEYCTOWINBO, T.K. B OKpecTHOCTH () ypaBHEHHE IIePBOTO TPUO/IMKEHUST
HEPEXOJUT B § = Y. YCTONIMBOCTD MOJIyduM 1pu y = +1.

y=41+22=(£1 +2)(£2z — %) = —2z + 0(2)

Bameuanne Eciu nac uarepecyer ToJIbKO yCTORIMBOCTH COOTBETCTBYIONIUX PelIeHnit
cucrembl (1), To 3aMeHa r — y He HyKHa. MOXKHO peluTh Yepe3

T =7(x)+ O(e) (7)
T =7(x) (8)
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MasTHnk Kanuybl B conpotusnstoweinca cpeae

Pacemorpum magrank Kanunost Ha puc. 13.1 u 3anmmnem ypaBHEHUs:

t
OA:aecosw—,w2 = %,a>0,0 <e<l1
€
1
T = gm(@® +y°),V = mpy

. wt
x = lsing,y = —lcosy + accos—
€

. . . . . wt
x = lpcosp,y = lpsing — awsin—
€

F = —mkv,, = —mk(zl, + 9l,)

|

Puc. 13.1: Magrunk Kanunmsr
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My = [7, F] = —mk[al, + yl,, @l, + gl,]

My = —mk(zy — &y))l. = M-

M = —ml?k[(p — %wsmcpsmw—t) + sgb%cosgocosw—t] = Q
€ €

Qp = ml*®, & = —k[—//—]

L =ml*A + R(t)

(5) -5 - oo

op op

MeTopn ycpeaHeHus pnsa maatHuka Kanuuybl B conpoTuBasitoweiicsa cpeae

1 a . wt

A= §[g02 — 27wgosmgpsin— + 2w?cosy]
€
oA
Y, —=>Y,p= 2% =
¥
wt

©=p+ wsmcpsm—
l €

wt  a?w? wt

1
H = 2(]9 +25 I wpsmgasm— + 0 sinpsin®— — 2w’cosy)
£

SanuineM ypaBHEHHE JIBUXKEHUsT MagTHUKa Kamuipl B raMuibTOHOBOM hopme:

. OH a wt  a*w? G wt
Y= =p+ wsmgpsm— + smgosm —
8p [ [? €

_0H

p= ap
Q. =—kp+ O(e)

(I)*>CD (D(Sp7pvt)

a’w?

12

| | ot
p= _%wpcosgosmw— — singsin®— — wing — kp + O(e)
< g

Permenns PaBHOBECH A

szﬂap:() (2)
Ecom 7 = % = ¢ = ;M, p = —%%fﬂ — <kp + O(e?), 10 nomydaem

CTaHJaPTHBIN BUJI JIJIS TEOPUU KprIOBa BorosoboBa 1 MOXKHO TPUMEHUTH TEOPEMBbI
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1-3. ®opmaabHO coBepIIAETCH TEPEXO]T

©,p—,q:
Y =9+ fi(e,p,7)
q=p+ fo(¢,p,7)

. W
=
, oH
=———k
q o q
. H
N
. 1 2,,,2
H = 5(]92 + GQZ sin®p — 2w?cosyp)
2,2
Ve = a4;12) sinp — w?cose
’ 2 a2
V, = ' — 1 =0
w = Wsing | o

2
P34 = tarccos(—),a® > 21°
a

MeTouky ycpegHeHUS TPUMEHSIOT M K I'aMIJIBTOHOBBIM CHCTEMAM B CJIydae, €cJu
k = 0. Torma MOXKHO HCCJIEJIOBATH YCTOWYUBOCTH CUCTEMbBI U IMOJIYIUTh, UTO BEPXHEE

[10JIOZKEHUEe PABHOBECU:A YCTONYUBO.
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